	第二单元   财富论坛

第四课  走向小康 

	“感受小康”“解读小康”教学设计

	 


	教学目标
知识目标：了解我国改革开放以来经济建设所取得的伟大成就，了解人民群众生活发生的巨大变化；了解我国政府经济建设“三步走”的战略目标；初步了解我国政府建设小康社会的阶段性目标，了解“总体小康”“全面小康”的概念。 

能力目标：学习搜集和整理资料的方法。 

情感态度价值观目标：培养学生关心社会、关注社会发展的情感，懂得社会发展与人民生活息息相关。 

教学重点和难点分析 
第四课是本单元“财富论坛”的引子，相对于其他课来说，不是教学的重点。因此，本课的两个框题可以合并在一节课上。“感受小康”“解读小康”两个框题相比较，第二框题“解读小康”是重点。因此，本节课应把重点放在引导学生了解“小康”一词的含义、小康的实现在我国经济发展目标中的地位、“总体小康”和“全面小康”的含义。 

教学课时
1课时。 

教学准备 
教师：从本备课系统中查找有关的资料；有条件的教师可以自行制作课件。阅读教科书、教师教学用书以及本教学设计。有条件的教师可以根据自己的设想对教学设计作适当的修改。 

学生查找反映我国人民小康生活的照片或其他文字资料；思考并写出自己对小康生活和小康社会的看法，以及课堂上进行交流。 

教学过程
教学环节 
教学活动设计
设计意图
引入：看图片，感受小康生活 
1．呈现一组反映我国人民衣食住行等方面变化的照片，让学生直观感受我国人民整体生活水平的提高。 

2．学生自由发表意见，说说自己家庭近年来发生的变化以及家人的感受。 

初步感受近年来我国发生的变化，体会我国经济建设取得的成就

教学环节一：感受小康 
1．可以用一个词语概括我们现在的生活水平，这个词就是“小康”。那么，什么是“小康”？我们来感受一下人们对小康生活的描述。 

2. 教师呈现一组老百姓对小康生活的描述，学生了解老百姓眼中的小康生活。 

（1）我家盖了三间瓦房，买了拖拉机，我过的就是小康生活，不愁吃穿嘛！ 

（2）我家买了一百多平米的新房，买了小轿车，我家算是小康了。 

（3）我妈妈爸爸都有稳定的工作，收入属于中等偏上，我妈妈说我家的生活就算是小康生活了。 

3. 学生展示搜集到的反映小康生活的资料，或者自己家庭生活的状况，说说自己心目中的小康生活。为了让学生从多角度感受我国建设小康社会的成就，可以把学生分成若干小组，让每个小组分别从不同的角度如（衣食住行）查找并展示我国建设小康社会的成就。 

初步感受小康生活，了解人民对小康生活的期盼

教学环节二：我眼中的小康 
1．呈现本备课系统提供的多媒体资源《我眼中的小康》，让学生了解一些人对小康社会的看法，引发学生的讨论。 

2．学生交流各自对小康社会的看法。可以引导学生从衣食住行、人们的精神面貌、人与人之间的关系等方面进行思考。 

3．教师根据学生交流的意见和看法，总结出小康社会和小康生活的内容。 

让学生进一步理解和感受小康社会。引导学生通过交流更加深入地了解小康社会的美好，为后面的教学活动做铺垫

教学环节三：解读小康 
1．教师：前面我们初步了解了“小康”一词，懂得了小康生活是一种衣食无忧、内心感到满足的生活状况。“小康”是否就是指“靓起来的服饰”“精起来的饮食”“大起来的住房”“鼓起来的钱袋子”等等这些物质生活？“小康”一词是怎么来的？“小康”到底指什么？只有了解了这些内容，我们才能够全面地把握我们现在的状况，懂得我国经济建设的意义，了解未来社会的发展前景。 

2．呈现对“小康”概念的各种表述，如“小康”一词的来源、包含的意义以及在现代社会中的含义等。学生讨论其意义，畅谈小康生活和小康社会的美好。本备课系统提供的资料《小康词典》可以供师生参考。 

3．学生阅读教科书第26 页的第一篇阅读资料，回答如下问题。 

①“小康”一词源自哪里？ 

②我国现代意义上的“小康”概念最早是由谁提出来的？具体内容是什么？ 

4．学生阅读教科书第26 页的第二篇阅读资料，回答以下问题。 

①最早提出“小康”设想的会议是(　)。 

A．中共十一届三中全会　B．中共十二大　C．中共十三大　 D．中共十四大 

②正式将实现小康列为现代化建设“三步走”发展战略的第二步目标的会议是（ ）。 

A．中共十一届三中全会　B．中共十二大　C．中共十三大　 D．中共十六大 

③从（ ）年开始，我国进入全面建设小康社会的阶段 

A．1979　B．2000　C．2003　 D．2008

5. 呈现教科书第27页中的第一篇阅读资料，让学生通过分析资料了解我国现阶段小康生活的状况：到2000年，我国国家经济总量、综合国力和人民生活水平都上了一个大台阶，总体实现了小康，但是我国现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康。 

6. 学生阅读教科书第27页最后一段阅读资料，了解我国21世纪头20年经济建设与社会发展的战略目标，了解“全面小康”与“总体小康”之间的关系。学生可以通过阅读教科书第28页的阅读资料了解“全面小康”或更高层次的小康的内容，也可以通过本备课系统提供的资料《小康词典》进一步了解全面小康。 

让学生从理论上了解“小康”一词的含义以及我国提出建设小康社会的时代背景；了解建设小康社会与提高我国人民物质与文化生活的密切关系；了解我国政府是如何促进生产发展、实施强国富民政策的

让学生懂得：改革开放20多年来，我国的经济建设取得了重大突破，总体实现了小康。但是，我国现代达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平等的小康

总结
本节课，我们初步了解了我国建设小康社会所取得的成就，了解了我国经济发展和社会建设的目标，以及实现目标要经历的基本过程。现在，我们懂得了全面建设小康社会对于改善人民生活和实现国家发展的重大意义，懂得了建设国家、改善人民生活是一项艰巨的任务，需要全国人民的共同努力。 

可以请学生发表意见，说说学习了本节课后的感想。 

总结升华

 板书设计：
作业：

教学后记：


	

	                        第五课   财富之源
“财富基于勤劳”“财富来自智慧与开拓”教学设计 

 

教学目标 
知识目标：了解财富的源泉，懂得创造财富需要艰苦的劳动，需要智慧，需要不断进取的开拓精神；了解创造财富中的智慧和开拓精神指的是什么。 

能力目标：学习综合、归纳的分析问题的方法、查找资料的方法和观察社会、了解社会的方法。 

情感态度价值观目标：培养学生热爱劳动，勤于思考，不断开拓进取的精神，克服懒惰的思想。 

教学重点和难点分析 
本节课的教学重点和难点不在于传授知识、培养技能，而在于发展学生的情感态度价值观目标，即培养学生的劳动观念，引导学生树立动脑筋、想办法的意识，培养学生开拓进取的精神。 

教学准备 
教师查找有关劳动致富、智慧致富的案例、名言；制作有关课件。 

学生：查找有关劳动致富、智慧致富的案例和名言。 

教学课时 
1课时。 

教学过程 
教学环节 
教学活动设计
设计意图
引入：财富的来源 
教师：通过上一节课的学习，我们了解了我国经济建设的目标，了解了小康社会的美好，懂得了财富的重要性。那么我们应该如何创造财富呢？ 

引起学生的兴趣与关注 

教学环节一：认识财富之源
1．教师：现在社会上，现代社会最热的话题就是赚钱、发财。今天开始，我们就是要了解如何才能赚到钱。首先要请同学们说说，你们知道哪些赚钱的方法？怎样才能赚到钱？
（学生自由发言）

赚钱确实是一门学问，有人好像很容易就赚到钱，有人则也很难赚到钱。这里有一些说法，我们看看哪些说法是正确的。 

2．呈现各种关于财富源泉的说法，让学生思考并说明理由。如下面的说法。 

（1）劳动创造财富。 

（2）知识是创造财富的源泉。 

（3）在现代社会，科学技术是第一生产力。 

（4）科学管理是创造财富的源泉。 

（5）诚实的人格是创造财富的源泉。 

（6）思想是创造财富的源泉。 

（7）合作是创造财富的源泉。 

3．学生交流自己的看法并说明理由。为了让学生充分地表达自己的思想，深入了解创造财富的源泉，可以采取小组合作的形式，即每个组选择本组认为能够创造财富的一个最重要的要素，组内成员分工查找有关资料，充分论证这一要素在创造财富中所起的作用。可以采取比赛的方式，看看哪个组的论述最为有力。 

本活动作为本课内容的引子，让学生初步认识哪些要素可以创造财富，影响财富创造的主要因素有哪些

 

引导学生认识财富的源泉，懂得在现代社会，各种创造财富的要素。同时为后面“让财富的源泉充分涌动”主题的学生做铺垫

教学环节二：劳动是创造财富的源泉 
1. 教师：虽然人们可以通过多种途径获取财富，但是劳动是财富生成的基本条件。如果没有劳动，科学就不可能转化为生产力；如果没有劳动，科学的管理便无用武之地；如果没有劳动，资金不会自行下蛋……总而言之，劳动是获得财富的前提。 

2. 学生阅读教科书第29页的寓言故事，讨论其中所说的“财宝”指的是什么。可以设计这样的问题让学生讨论交流，从而体会劳动的价值：富裕的农民为什么不把一生积攒下来的财富留给儿子，却要引导儿子学会劳动？ 

3. 教师：中华民族在古代就以勤劳而著称。今天世界各地的华人也都因为具有勤劳的优秀品质而成为当地较为富有的人。 

4. 学生阅读教科书第30页的阅读资料，感受中国人民艰苦创业的历史。 

5. 教师：但是，随着时代的发展，随着人们得到财富的途径的扩大，有人忘记了劳动的作用，甚至鄙视劳动。是否真的勤劳过时了，劳动无用呢？ 

6. 可以按照“教学活动设计”中的设计组织辩论，让学生通过辩论深刻认识劳动的意义。 

引导学生认识辛勤的劳动是创造财富的基础，是创造财富的最根本的源泉

 

 

 

让学生认识到劳动才是最重要的“财宝”，劳动比任何现成的财宝都要宝贵

教学环节三：财富来自智慧 
1. 呈现教科书第31页的两篇阅读材料让学生阅读材料并讨论交流：这两个故事中的主人公靠什么创造了财富？他们获得财富的过程说明了什么？ 

2. 师根据学生的讨论，点出活动的主题：确实，对于创造财富而言，智慧同样意义重大。在现代社会，智慧的重要性越来越凸显。要创造更多的财富，光有勤劳还不够，还需要有创造财富的智慧。 

懂得智慧在创造财富中的作用，引导学会发挥聪明才智为社会创造财富，造福于人民

教学环节四：财富来自开拓进取的精神 
1. 呈现教科书第32页的关于温州人创业的阅读资料，让学生阅读并讨论：温州人在世界上产生重大影响这一事实说明了什么？ 

2. 教师：可以看出，温州人既勤劳，又具有开拓精神。他们不等不靠，用自己的双手打拼天下，在全世界找到立足之地。可见，在当今社会，要想成就事业、获得财富，必须具有这种敢想敢干、不断进取的精神。 

3. 学生阅读教科书第32页的有关戴尔的资料，了解戴尔获得成功的原因。 

懂得创造财富既需要勤劳，更需要开拓进取的精神

 

学习戴尔敢于抓住机遇、敢于创新的精神

总结和开拓 
看来，要获取财富首先得劳动，同时还要有智慧，要有开拓创新的精神。 

 

 


	“科技创造财富”“让创造财富的源泉涌流”主题教学案例
 

教学目标 
知识目标：了解科学技术在发展生产力、创造财富中的重要作用，懂得科学技术是第一生产力的道理；了解发展社会生产力的方法和途径。 

能力目标：学习通过案例探求规律方法。 

情感态度价值观目标：树立尊重科学的态度、培育热爱科学的情感，懂得科学技术创造财富的道理，培育崇尚科学的价值观。 

教学课时 
1课时。 

教学过程
教学环节 
教学活动设计
设计意图
引入：从名言中获得启发 
1．教师写下“科学技术是第一生产力”，请学生说说自己对这句话的了解：这句话是由谁提出来的，是在怎样的背景下提出来的，你如何理解这句话？ 

2．学生自由交流。 

直截了当地提出问题，让学生关注科学技术对创造财富的重大意义

教学环节一：科学创造财富 
1．教师通过交流，我们发现，科学技术确实是非常重要的生产力，就像邓小平同志所说的“科学技术是第一生产力”。江泽民同志在 庆祝中国共产党成立80周年大会上的讲话中指出：“科学技术是第一生产力，而且是先进生产力的集中体现和主要标志。”事实证明，哪个国家的科学技术领先，哪个国家就具有先进的生产力；谁掌握了先进的科学技术，谁就获得了先进的生产力，就能创造更多的财富。 

2.教师呈现教科书第33页的第一篇阅读材料，学生阅读资料，了解文登市是如何利用科学技术推动生产发展、创造财富的，进而感受科学技术在推动生产发展中所起的巨大作用，理解“科学技术是第一生产力，是先进生产力的集中体现和主要标志”的道理。 

3.呈现更多科学技术促进生产力发展、创造财富的事例。例如：

中国“水稻杂交之父”袁隆平用“三系配套”法实现水稻杂交，大大提高了中国水稻的产量，为世界反贫困事业作出了巨大贡献。有人说：“袁隆平养活了一亿中国人。”
美国研究并开发了因特网，尽管最初的研究是出于军事上的需要，但是它很快就超越了军事范围。如今，因特网成为使用最便捷、最广泛的信息网，“上网”已经成为许多人工作和学习的重要手段。 

4.教师：我国目前正在进行传统工农业的改造，在这个过程中，我们是要利用科学技术推动传统工农业的现代化进程。 
5．学生阅读教科书第34页的阅读资料，理解农业科技示范园区在改造我国传统农业中的重要作用，领会科学技术是如何提高生产力、促进生产力发展的。 

让学生首先从理论上认识科学技术作为第一生产力在创造社会财富中的重要作用

 

 

 

 

 

 

  

文登市的事例充分说明了科学技术在创造财富中的巨大作用

 

 

 

 

 

 

袁隆平发明杂交水稻和网络的研发等是科学技术促进生产力发展、创造社会财富的典型事例。学生能从中理解科学技术对创造财富的巨大作用

教学环节二：开拓创造财富的源泉。 
1．教师：通过前面几节课，我们了解了创造社会财富的源泉。我们简单回顾一下，创造社会财富的源泉有哪些？ 

2．学生自由发言。 

3．教师：劳动可以创造财富，科学技术可以创造财富，智慧与开拓精神也是创造财富的源泉。除了上述以外，资本、管理等要素也是可以创造社会财富的。关键的问题是，如何让这些源泉充分地涌流？ 

4.学生讨论如下问题：怎样才能放手让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流？（学生自由发言或者开展小组讨论）

5.在学生自由交流的基础上，教师归纳：为了让一切创造社会财富的源泉充分涌流，第一是要建立和完善经济制度；第二是要形成相应的分配制度和政策。改革开放以来，我国进行了经济体制改革，形成了以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度；形成了“以按劳分配为主体，多种分配方式并存”的分配制度。 

6．学生举例说明“以公有制为主体，多种经济所有制经济共同发展的基本经济制度”和“以按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度”能够调动一切创造社会财富的源泉的活力。 

7.学生阅读教科书第36页的阅读资料后通过讨论，进一步体会“让各种创造社会财富的源泉涌流”的意义。 

通过回顾所学的知识，让学生完整了解社会财富的创造源泉，为本部分内容的学习奠定基础

 

在学生讨论的基础上讲解知识，有助于学生思考，深刻理解所举的知识内容

  

通过活动让学生进一步理解“以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度”和“以按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度”确立的重要意义

总结 
教师：通过以上的学习，我们了解到：财富的源泉有劳动、智慧、开拓进取的精神、科学技术等等，要使财富的源泉充分地涌流，就要完善经济制度和分配制度。社会的发展、财富的创造，需要付出努力，需要掌握社会发展的规律。通过本单元的学习，我们懂得了勤奋能够创造社会财富，并且是创造一切社会财富的条件；我们还懂得了科学技术是创造财富的源泉，而且是“第一生产力”，是先进生产力的集中体现和主要标志；我们还懂得了，创造社会财富还需要开拓进取的精神。 

学生自由发言，说说自己学习了以上内容的感想和收获。 

总结并进一步理解本单元的基本内容



	 板书设计：
作业：

教学后记：

第六课   财富中的法与德

“合法致富，依法纳税”教学设计 

 

教学目标 
知识目标：了解“财富中的法”的含义，知道什么是财富中的“法”，什么是财富中的“义”；懂得依法纳税的意义。 

能力目标：学习分析归纳的方法；学习搜集资料、利用资料分析问题的方法。 

情感态度价值观目标：树立法制意识，尊重法制和制度的态度学会用法律维护社会经济秩序，用法律约束自己的经济行为，形成法律至上的价值取向。支持我国的税收制度，形成纳税光荣的价值取向和情感。 

教学重点和难点分析 
国家税收的作用在教科书中表述得不够完整。教学中教师可以从三个方面分析国家税收的作用。

教学课时 
1课时。 

教学过程
教学环节 
教学活动设计 
设计意图 
引入
教师：致富是每个人的愿望。我们来看看这些人一致富原则。 

用事例引出话题简单明了，学生很容易进入主题的学习

教学环节一：依法致富的意义 
1. 呈现一组经济违法案例，如本备课系统提供的《揭开经济违法黑幕》。 

2. 学生结合上述案例，并根据自己所了解的一些案件分析经济违法的恶果。可以分小组讨论后，在全班交流。 

3. 学生阅读教科书第37页的主题文字，同时结合社会实际阐述其中的道理。 

4. 呈现下面一些说法，让学生辨别正误，并说明原因。 

①谁守法谁吃亏。 

②只要是不造成人命案，小的违法行为无关紧要。 

③守法难以致富，要发财就得敢冒险。 

④现在是社会转型期，有很多空子可钻，有本事的人要乘机大捞一把。 

本活动要引导学生了解依法致富的好处，认识法律在经济生活中的重要意义，培养学生的法制意识，引导学生成为未来法制社会的自觉维护者

 

通过案例，让学生认识到经济违法实际上危害的是我们大家的利益。遵纪守法实际获得利益的首先是我们自己。引导学生对违法乱纪行为产生深恶痛绝的情感

教学环节二：理解 经济活动中的“义” 
1．呈现“义”字，让学生自由联想词语或故事。下面的名言可供参考。让学生谈谈对这些名言的理解以及自己的感想。 

名言 
出处 
君子喻于义，小人喻于利。 

孔子《论语·里仁》 

不义而富且贵，于我如浮云。 

孔子《论语·述而》 

君子义以为上。 

孔子《论语·阳货第十七》 

见得思义。 

孔子《论语·季氏》 

生，亦我所欲也。义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。 

《孟子·告子上》 

先义而后利者荣，先利而后义者辱。 

《荀子·荣辱》 

2．教师：“义”是非常重要的。正像教科书所阐述的，在我们所讲的“法”中，还有一个最重要的含义即是“义”。今天的法制社会，不是不要“义”，相反，更加强调“义”。“义”与“法”同源共生。“义”即是我们心中的法。在实际经济生活中，法对于人的约束是外在的，而义对于人的约束则是内在的，这样的约束是最有效的。 

3．学生讨论：结合具体的事例，说说经济生活中的“义”与“不义”。也可以参照“教学活动设计”，呈现一些具体的情境，让学生讨论在这些情境下如何做到“见利思义”。 

（1）小王是某医院的医生。有个药品推销员找上门来，要求与小王合作。只要小王在平时开处方时尽量多开某公司生产的药品，就可以每年拿到两万元的佣金。 

（2）老张是某市食品卫生监督局的局长。一天，本市一个比较大的食品厂的厂长找到老张，要出50万元买一个“质量免检”的牌子。 

（3）山西某私人煤矿为了节约成本，没有按照规定设置必要的井下安全设施，致使因瓦斯爆炸而死伤上百名工人。煤矿老板为逃脱罪责并逃避赔偿，买通地方官员，将此事瞒了下来。 

通过本活动引导学生认识“义”的重要性，懂得见利思义，摒弃见利忘义的不道德的思想

教学环节三：做积极纳税的好公民 
1. 教师（呈现税务人员进行税收，纳税人纳税等的照片）：依法纳税是当今经济生活中的重要事情。《中华人民共和国宪法》第五十六条规定：中华人民共和国公民有依照法律纳税的义务。 

2. 学生阅读教科书第39页有关税收概念的主题文字，掌握税收的定义。这段文字中的“国家的职能”词，学生可能不易理解。教师要适当的解释。（国家的职能主要有三项：对外保护国民的安全；对内维持社会的秩序；促进人民的道德、知识与物质幸福的发展）同时要对“强制的”“无偿的”加以解释，以引导学生理解国家税收的特点和必要性。 

3. 教师：我们懂得了国家税收的特点，现在，我们还要了解国家税收的用途。也就是说，国家为什么要收税？国家的税收用来干什么？同学们首先根据你们自己的了解，说说国家税收有什么用途。 

4.学生自由发言，讨论税收的作用，教师进行总结。 

（参考本备课系统“多媒体资源”中的《税收的作用》）

5. 学生谈阅读 《税收的作用》后的感想：国家为什么重视税收，对偷税漏税行为的惩罚力度为什么那么大等等。可以“如果没有税收，国家将会如何”为题，开展讨论。 

懂得纳税的意义以及公民依法纳税的义务

 

进一步了解纳税的意义，激发学生维护国家利益的热情，培养学生纳税的意识

 

通过进一步认识税收的作用，让学生体会到：税收“取之于民,用之于民”

总结 
当前，我国经济生活中还存在不少偷税漏税的现象。学习本节课的内容后，我们要维护国家税收制度，支持国家税收政策，在日常生活中监督偷税漏税行为，将来做个依法纳税的好公民。 

强调税收的重要性，培养学生的纳税意识



	 板书设计：
作业：

教学后记：

“富而思源，富而思进”“勤俭节约，文明消费”教学设计 

 

教学目标
知识与技能：了解“财富中的德”的含义，知道什么是财富中的“德”；了解我国的富民政策，以及国家经济建设“三步走”的战略。 

能力目标：学习分析归纳的方法；学习搜集资料、利用资料分析问题的方法。 

情感态度价值观目标：树立富而思源的意识，懂得节约。 

教学重点和难点分析 
本节课的主要知识点是勤俭节约的意义，即勤俭节约“是治国安邦之道”“是现代企业家取得成就的法宝”“是人的美德”。本节课的教学重点和难点在于引导学生树立“富而思源”“勤俭节约”意识，懂得“富而思源”“勤俭节约”的意义。 

教学课时 
1课时。 

教学过程 
教学环节 
教学活动设计
设计意图
引入：游戏引入 
1．设计情境：假如你有了100万，你做的第一件事情会是什么？ 

2．学生自由发言，或在小组内交流后再全班交流。教师把学生的想法记录下来。 

引出问题

教学环节一：富而思源 
1．教师：看来，我们每个人的想法是不一样的。有的人富裕以后想好好地享受一下；有的人想干一番大事业；有的人则想帮助那些还生活在贫困中的人们，等等。这些愿望和想法无可厚非。但是，不同的想法，境界是不一样的，产生的效果也是不同的。 

2．教师：改革开放后，我们实行了“允许和鼓励一部分地区、一部分人先富起来，带动和帮助后富，逐步走向共同富裕”的富民政策，很多人走上了富裕的道路，但是也有不少人还生活在贫困之中。富裕起来的人理应帮助后来者共同走向富裕。这是我们党的富民政策赋予他们的历史责任，也是中华民族历史传统赋予他们的责任。事实上，现在已经有许多富裕起来的人在履行着自己的这一责任。 

3．学生阅读教科书第40页的两个阅读资料，感受富而思源的实践。 

4．学生讨论富而思源、先富带后富将产生什么结果。 

5．学生阅读教科书第41页的主题文字，讨论其中的含义，特别要注意体会“当个人占有的资源远远大于社会平均占有量的时候，个人的社会责任就相应增强”。在交流中，可以结合本页的阅读资料，进一步理解这句话的含义。 

教师用这样的话引导学生认识本课的主题和论点，既不会产生说教的嫌疑，又能起到教育学生的作用，让学生认识到不同的选择所产生的不同结果和效果

引入我们党的富民政策，让学生认识到富而思源不是可做可不做的事情，而是富裕起来的人们必须承担的历史责任

教学环节二：勤俭节约，文明消费 
1．教师：我们每个人都有个体会，社会上有些富裕起来的人，富了以后，不知道该怎样花钱，做出了令人不屑的行为，人们把这些人称为“暴发户”。 

2．呈现一些人铺张浪费的案例，让学生阅读这些案例并讨论这些做法的错误之处。“教学活动设计”中提供了一些案例。 

3．教师：不少人“露富”的动机是获得他人的尊敬，殊不知，这种行为恰恰让人看不起。 

4．学生阅读教科书第43页的第一段主题文字，从中找出阐述自己节约重要性的名句，并发表自己的看法。“教学设计”中已经列出所有的名句，可供师生参考。 

5．学生阅读第43页的主题文字，归纳勤俭节约的重要意义：勤俭节约是“是治国安邦之道”“是现代企业家取得成就的法宝”“是人的美德”，同时结合自己的知识，谈谈自己的感想。 

6．学生阅读教科书第44页最后一段阅读资料，针对文中提到的我们目前存在比较严重的浪费现象进行讨论，说说这种现象存在的根源以及解决问题的办法。 

7．学生以“良田万顷，日食三餐；广厦千间，夜眠八尺” 为主题开展讨论，说说对这句话的理解。 

直接点出问题，让学生认识到浪费行为的可耻，培养学生反对浪费的情感

 

强调浪费的可耻

 

进一步从理性的角度认识勤俭节约对国家、企业、个人的重要意义。这一段也是本节课的唯一的知识点，可以让学生巩固要求掌握的知识

总结 
学生阅读教科书第44页最后一段主题文字，作为本节课后半段教学的总结。也可以请学生朗读与勤俭节约有关的美文，作为本节课的总结。 

总结全课教学内容，激励学生发扬勤俭节约的优良传统，做一个懂得珍惜的好少年

 




板书设计：
作业：

教学后记：
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